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заједно са документима и фотографијама. 
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1. О САРАДЊИ СРПСКИХ И РУМУНСКИХ АСТРОНОМА 

 
О српско-румунској сарадњи у астрономији писали смо у неколико 

наврата а овде ћемо указати на раније податке и дати преглед сарадње после 
тада описаног, као и најважнија документа, извештаје, преписку и одабране 
фотографије.  

Записи српских астронома у књизи гостију астрономске опсерваторије у 
Букурешту, представљени су и анализирани у Димитријевић (2005). На 
основу поменутих записа и прегледа годишњих извештаја директора 
Београдске астрономске опсерваторије, Милана Недељковића, Војислава 
Мишковића, Милорада Протића, Пере Ђурковића и аутора овог прилога1, 
као и извештај Божидара Поповића, секретара  у време директора Милутина 
Миланковића, ради трагања за обавештењима о узајамним посетама, дали 
смо историјат сарадње српских и румунских астронома до 2009. године 
(Димитријевић и Ставински, 2008, 2009), као и историју четири заједничка 
сусрета  (Tемишвар 1995, Београд 1996, Клуж-Напока 1997, Београд 19982).   

                                                           
1 Податке везане за сарадњу са румунским астрономима нашли смо само у Ђурковић 
(1969), као и у публикацијама аутора овог прилога (Димитријевић, 1996, 1997, 1998, 
1999) 
2 Види: Dimitrijević i Popović (1998, 2011). 
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Прве узајамне посете српских и румунских астронома, забележене у 
извештајима о активности Београдске астрономске опсерваторије, су 
шестодневна посета Пере Ђурковића, директора Београдске опсерваторије, 
Опсерваторији у Букурешту у октобру 1967, и деветодневна посета Николаеа 
Динулескуа Београду, исте године (Ђурковић, 1969).  Очигледно је да је 
Перо Ђурковић, директор Београдске опсерваторије  (1965-1970), желео да 
успостави сарадњу и редовну размену посета са Румунским астрономима.  

Као резултат Ђурковићеве посете, следеће, 1968, у Букурешту су били  
(Ђурковић, 1969) Драгомир Олевић 30 дана и Ђорђе Телеки 12 дана а у 
Београду Лудмила Русу 27 дана, Константин Драмба 9 дана и Виктор 
Ставински 10 дана. Перо Ђурковић је у ову сарадњу укључио и сараднике са 
Катедре за астрономију, тако да се на основу записа у Књизи гостију 
Астрономске опсерваторије у Букурешту, види да су те године у румунској 
престоници боравили и Драгутин Ђуровић са женом Лепосавом и сином 
Миланом, као и Драгомир Олевић (Димитријевић, 2005). На основу записа у 
Књизи гостију од 23. октобра 1968, види се да су на прослави 60 година 
Опсерваторије у Букурешту били Перо Ђурковић, са супругом Бранком и 
ћерком Звезданом Шуговић, а ту је и потпис жене Ђорђа Телекија, Ливије.  

У 1969. Ђурковић бележи посету од 20 дана Љубише Митића и Ивана 
Паквора Опсерваторији у Букурешту,  како је записано и у Књизи гостију.  
Ђурковић је био директор до 1970. и са његовим одласком нестала је и свака 
иницијатива за даљу сарадњу, пошто после тога у књизи гостију постоји 
празнина од 26 година без иједног записа српских астронома. 

У Димитријевић и Ставински (2009), описано је ново успостављање 
сарадње са Опсерваторијом у Букурешту, када је аутор овог прилога ступио 
на дужност директора Београдске астрономске опсерваторије, новембра 
1994. Димитријевић је, написао писмо М. Ставинској, директору 
Опсерваторије у Букурешту,  са предлогом да измењају посете и потпишу 
споразум о сарадњи две установе. Резултат је био потписивање Споразума о 
сарадњи и организација Првог румунско-српског округлог стола о сарадњи у 
астрономији, 20. јула 1995, у Темишвару, на који су са Астрономске 
опсерваторије дошли Јелисавета Арсенијевић, Зорица Цветковић, Миодраг 
Дачић, Милан С. Димитријевић, Слободан Јанков, Дарко Јевремовић, Лука 
Ч. Поповић и Иштван Винце (Димитријевић, 1996).  

После овог скупа, Други  југословенско-румунски округли сто о сарадњи 
у астрономији одржан је у Београду, 8. октобра 1996 (Димитријевић, 1997) а 
Трећи у Клужу-Напоки, 6. септембра 1997, где су са Астрономске 
опсерваторије дошли (Димитријевић, 1998) Зорица Цветковић, Милан С. 
Димитријевић, Слободан Нинковић, Лука Ч. Поповић, Веселка Трајковска и 
Иштван Винце. 

Четврти југословенско-румунски астрономски скуп био је организован 
као конференција, и одржан у Београду од 5. до 8. маја 1998 (Димитријевић и 
Поповић, 1998, 2011, Димитријевић и Ставински 2009). Списак учесника има 
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57 имена, а Зборник радова (Димитријевић и Поповић, 1998) 245 страница и 
52 рада. 

После њега, услед ситуације у Србији, Магда Ставински није била 
спремна да настави са оваквим скуповима. Ауторов директорски мандат 
завршен је 1. јула 2002. Руковођење заједничког пројекта о сарадњи преко 
САНУ и Румунске алкадемије предао је новом директору Зорану Кнежевићу, 
али он није имао интереса за то, тако да се ова сарадња угасила.  

Ауторово лично пријатељство са Магдом Ставински се наставило, као и 
интерес за сарадњу са Румунијом,  тако да смо учествовали на следећим 
конференцијама у Румунији где је Магда Ставински била један од 
организатотра:    

 
1. II Int. Seminar of the South-Eastern Branch of the European Astronomical Society 

"New Results in Stellar Physics", 3-5. October 2002, Timisoara; 
 

2. Science and Orthodoxy a necessary dialogue, International Congress, Bucharest 
and Constanza, Romania 22-26 October 2005, 

 

3. Fifty years of Romanian astrophysics, Bucharest, 26-30 September 2006; 
  

4. Workshop on Flows, Boundaries, Interactions, Sinaia 3-5 May 2007; 
 

5. Exploring the Solar System and the Universe, Bucharest 8-12 April 2008; 
 

6. The Dialogue between Science and Religion in the Orthodox World, 25-27 
September, 2008, Bucharest;  

 

7. Big Questions about the Universe, Sibiu, Romania, 5-8 February 2009;  
 

8. The 5th National Reunion of ADSTR (Association for the Dialogue Between 
Science and Theology),  Romania, Cluj-Napoca, 21-23 May 2009;  

 
Приказ једне од ових конференција, који смо 2007. објавили у "Васиони", 

доносимо овде у целини. 
 

2. КОНФЕРЕНЦИЈА «ПЕДЕСТ ГОДИНА РУМУНСКЕ  
АСТРОФИЗИКЕ»3 

 
Поводом  педесетогодишњег јубилеја aстрофизике у Румунији, у 

Букурешту је од 26. до 30. септембра 2006. године одржана конференција на 
којој  су учествовали  проф. др Надежда Пејовић и др Анђелка Ковачевић  са 

                                                           
3 Димитријевић М. С.: "Конференција «Педесет година румунске астрофизике»", 
Васиона, 2007, бр. 4, 186. 
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Катедре за Астрономију Математичког факултета у Београду, проф. др 
Жарко Мијајловић који такође ради у овој установи, као и др Слободан 
Нинковић и др Милан С. Димитријевић са Астрономске опсерваторије.  

Астрономија је у Румунији, почела да се развија, као и код нас, још  у 
деветнаестом веку, пошто је прилику за то пружило оснивање Универзитета 
у Јашију (1860) и Букурешту (1864). У Букурешту први професор 
астрономије и геодезије био је Димитрије Петреску (1831-1896), кога је 
наследио Николае Кокулеску (1866-1952), а на Универзитету у Јашију 
астрономију од 1906. године  предаје Некулај Кулиану (1832-1915).  Николае 
Кокулеску оснива Астрономску опсерваторију у Букурешту првог априла 
1908. На месту директора ове установе следи га Константин Поповићи 
(1878-1956)  који је такође основао 1913. године малу Универзитетску 
опсерваторију у Јашију. После њега, на положају директора Опсерваторије у 
Букурешту су Георге Деметреску (1885-1969), Константин Драмба (1907-
1997), Магдалена Ставински и Василе Миок.  

Мада је Георге Барту основао Астрономску опсерваторију у Клужу још 
1920. године, она је постојала само на папиру до 1927. године када је 
изграђен павиљон за меридијански круг. Пошто је Немачка почетком Другог 
светског рата одузела Трансилванију Румунији и Клуж дала Мађарској, 
Опсерваторија прелази у Темишвар. После рата, она  се 1945. године враћа у 
Клуж, али је њена делатност оставила трага, тако да Јоан Куреа (1901-1977) 
оснива 7. децембра 1962. године најмлађу румунску опсерваторију о овом 
великом банатском граду. 

Румунска астрофизика почиње са припремама за Међународну 
геофизичку годину а сматра се да је њен оснивач Калин Поповићи (1910-
1977). Он је 1955. основао малу  групу за  Сунце, која  убрзо  почиње са 
редовним посматрањима. Следеће  године је у Analele Universitatii C. I. 
Prahon  публикован први рад из ове области у коме су  приказани резултати 
праћења  сучеве ротације између 28. јула 1955. и 7. јануара 1956. Калин 
Поповићи покреће 1958 Bulletin Solaire  који од 1961. излази као Observations 
Solaires, годишњи билтен за фотосферска и хромосферска посматрања 
изведена на  Астрономској опсерваторији у Букурешту. Током Међународне 
геофизичке године (1957-1958) набављена је опрема за посматрање 
фотосфере и хромосфере Сунца и изграђен павиљон са пет метарском 
куполом за ову сврху. Од 1961. године званично на Астрономској 
опсерваторији постоји и Астрофизички одсек  који садржи одељења за 
физику Сунца, фотометрију звезда и сателите.  

Међу достигнућа  астрономије нашег суседа, спада и боравак у орбити 
око Земље првог румунског и 104. космонаута у свету.  Думитру  Дорин 
Прунарију  је на Сојузу 40 летео заједно са Леонидом Поповим. У оквиру 
Интеркосмос програма, он је проучавао земљино магнетно поље. 

Конференција посвећена прослави овог јубилеја румунске астрофизике 
одржана је у палати – хотелу «Лебада» (лабуд) на острву Пантелимон на 
истоименом језеру у предграђу Букурешта.  Приказани су радови 66 аутора 
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из Румуније, Србије, Мексика, Француске, Немачке, Италије, Грчке, 
Енглеске, Швајцарске, Бугарске, Шпаније, САД, Јерменије, Белгије и 
Холандије.  

Заседања су била посвећена јубилеју, сунчевој атмосфери, магнетним 
структурама на Сунцу, астеросеизмологији, звезданој астрофизици, 
вангалактичкој астрономији и космологији, сунчевом и звезданим 
ветровима, таласима, осцилацијама и периодичности,  а посебна седница 
имала је назив «Од  Геофизичке ка Међународној хелиофизичкој години».  

Истако бих  предавања Кристијане Думитраке «Педесет година 
истраживања Сунца на опсерваторији у Букурешту»,  Жоржете Мариш 
«Калин Поповићи (1910-1977) – оснивач модерне астрофизике у Румунији», 
Брижит Шмидер «Динамика сунчеве атмосфере», Задиг Мурадјана 
«Ротација сунчеве атмосфере»,  Жана Олофа  Стенфлоа «Магнетна 
структура Сунца», Елене Ровитис Ливаниу «Проучавање еклипсних двојних 
система» и Мариана Дору Шурана «Космолошке симулације на 
Букурештанској опсерваторији».   

Српски астрономи су представили четири постера: Неархимедски 
методи у космологији (Жарко Мијајловић, Надежда Пејовић); О кретању у 
Локалној групи галаксија (Слободан Нинковић, Надежда Пејовић); 
Гравитациони поремећаји орбите (36741) 2000 RLG2 и маса (2) Паладе 
(Анђелка Ковачевић) и  О односу флуксева  [OIII] 5007, 4959линија у  
јеѕгрима активних галаксија (Милан С. Димитријевић, Јелена Ковачевић, 
Лука Ч. Поповић, Еди Бон, Миодраг Дачић). 

Конференција је била прави начин да се обележи значајни јубилеј 
румунске астрофизике и окупе колеге из целе Румуније и других земаља да 
размене искуства, продискутују  резултате и размотре планове за 
наступајућу Међународну хелиофизичку годину.  

 
3. САРАДЊА СА  ДРУШТВОМ ЗА АСТРОНОМИЈУ  

У КУЛТУРИ ИЗ ТЕМИШВАРА 
 

Захваљујући напорима Александре Бајић, 2018. године је успостављена 
веза између Друштва за археоастрономска истраживања “Влашићи“ и  
Румунског друштва за астрономију у култури (СРПАЦ) из Темишвара. 
Заједнички састанак, представника оба друштва, одржан је у Вршцу,  17. 
фебруара 2018 (Бајић, 2018). Скуп су организовали у Дому омладине Тамаш 
Фодор, Природњачко друштво “Геа” и Друштво љубитеља старина “Феликс 
Милекер” из овог банатског града, са жељом да се упознамо, дружимо и 
разменимо истраживачка искуства. 

Из Румуније су дошли председник румунског Друштва, Марк Фринку, 
професор компјутерских наука на Универзитету у Темишвару   и Леонардо 
Дорогостајски, археолог из истог града. Дошао је и већи број људи 
заинтресованих да чују предавања на археоастрономске теме. Модератор 
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састанка је био Председник Природњачког друштва “Геа” из Вршца, Драган 
Лазаревић.  

Александра Бајић је представила присутнима археоастрономско друштво 
“Влашићи”, а Марк Фринку Румунско друштво за астрономију у култури. 
Затим је одржао веома занимљиво и са интересовањем саслушано предавање 
“Одјеци прошлости - Да ли камење говори о небу”, посвећујући нарочиту 
пажњу тешкоћама, са којима се данас суочавају они, који желе да се баве 
археоастрономским истраживањима. Потом је Александра Бајић 
представила  археоастрономско истраживање Феликс Ромулијане.   
 

 
 

Фодор Тамаш, Леонардо Дорогостајски, Христивоје Павловић,  
Александра Бајић, Марк Фринку, Милан С. Димитријевић, Паун Баба, 

Драган Лазаревић, Ђорђе Новак. 
 

На крају је потписан споразум два Друштва о сарадњи, како на 
истраживањима, тако и на заједничком учешћу у пројектима и на 
конкурсима. 
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Учесници конференције. У првом реду, с десна на лево стоје:  

Александра Бајић, Милан С. Димитријевић, Емилиа Пастор (иза МСД и ње 
Марк Фринку), Мирчеа Птеанку,Анкута Мариа Попеску (иза ње  

Леонардо Дорогостајски). 
 

 
 

Један од резултата овог састанка био је позив да Александра Бајић, 
Владимир Срећковић и аутор овог написа учествују на Другој редовној 
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годишњој конференцији Румунског друштва за астрономију у култури, 
одржаној 16. и 17. новембра у Темишвару (Бајић, 2019). Домаћин 
конференције је био Западни универзитет Темишвара, а поред учесника из 
Румуније били су и гости из Мађарске и Србије. Александра Бајић (2019) је 
детаљно описала наше учешће на овој конференцији. 

У 2019. години, Румунско друштво за астрономију у култури се јавило на 
позив Еразмуса плус, са предлогом пројекта Астрономија у култури за боље 
европско наслеђе (Cultural Astronomy for Better European Heritage), у коме је 
са српске стране учествовало Друштво за археоастрономију "Влашићи", 
односно Александра Бајић, Владимир Срећковић и Милан С. Димитријевић. 
Пројекат није прошао али смо стекли драгоцено искуство за поновни 
покушај.    
  

4. ТРЕЋА МЕЂУНАРОДНА КОНФЕРЕНЦИЈА РУМУНСКОГ 
ДРУШТВА ЗА АСТРОНОМИЈУ У КУЛТУРИ4 

 
 

Од 15. до 17. новембра 2019. у Темишвару је одржана Трећа међународна 
конференција   Румунског друштва за астрономију у култури.  Било је 
присутно 28 учесника из шест земаља: Румуније, Молдавије, Србије, 
Мађарске, Немачке и Енглеске, који су представили своје научне резултате и 
пројекте из области образовања и популаризације.  

Првога дана одржане су три секције. На почетку је била "Историја 
астрономије и истраживања космоса".  Пажњу су привукла предавања 
"Астрономија у Месопотамији" које је одржао Раду Ангел, као и "Румуни и 
звезде у „La Belle Epoque”", што је излагао Мирчеа Птеанку. Прилог Мирела 
Матијаша био је "Космичке мисије Аполо  у румунској филателији". Осим 
беседе он је приредио и малу пригодну изложбу оваквих поштанских марака 
(Сл. 1).  

Друга секција имала је назив "Астрономија и образовање". Занимљива су 
била саопштења "Астрономске мапе штампане у Румунији" (Димитрие 
Оленичи), Идентификација астероида користећи компјутерски засноване 
технологије - наставни приступ" (Афродита Болдеа) и "Утицај астрономије у 
формалном и неформалном образовању (Габриел Анастасиу). Последња 
секција првог дана била је "Утицај астрономије на свакодневни живот".  
Посебно су лепо примљена излагања "Едукација помоћу астрономије" 
(Космин Миклош), "Астрономија у човековом животу" (Јон Адам), као и 
предавање Валентина Григореа о експедицији у Јужну Америку ради 
посматрања потпуног помрачења Сунца 2019.  

                                                           
4 Димитријевић Милан С.: 2020, "Трећа међународна конференција Румунског 
друштва за астрономију у култури", Васиона, бр. 1-2, 39. 
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"Космичке мисије Аполо  у румунској филателији", изложба колекције 
Мирела Матијаша. 

Учесници конференције. Шеста с лева у првом реду Александра Бајић. 
Други и трећи с десна Владимир Срећковић и Милан С. Димитријевић. 
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У темишварском планетаријуму. С лева: Милан С. Димитријевић,  
Симина Фринку и Александра Бајић. 

 
Други дан је започео са три предавања српских учесника у секцији 

"Археоастрономија и етноастрономија": "Српска и румунска делегација на 
екуменском конгресу православних цркава 1923. и реформа Јулијанског 
календара" (Милан С. Димитријевић, Владимир Срећковић); "Небески 
мотиви у српској Средњовековној нумизматиици" (М. С. Димитријевић) и  
"Могућа астрономска знања древних Трибала" (Александра Бајић).  Тема 
Емилије Пастор из Будимпеште била је "Реинтерпретација посуде са 
календаром из Вучедолске културе касног бронзаног доба", Мирела 
Матијаша "Космолошки модели у дрвеним црквама румунског округа 
Салаж" и Кристине Негру "Сазвежђе Хидра у источним и западним 
есхатолошким митовима виђено у народној иконографији".  

Следила је секција "Гномоника" са излагањима о сунчаном сату у 
Биркенауу  Монике Либкер из Немачке и како направити римски сучани сат 
Михаја Кујбуса, као и беседа о сунчаним сатовима у Румунији коју је одржао 
Дан-Георге Уза. 

После ручка је у Планетаријуму Западног универзитета одржана 
прослава 55 година рада овог првог планетаријума у Румунији.  Има Цајсов 
ЗКП-1 пројектор израђен у Јени и исти је као и наш београдски.   Налази се 
на Западном универзитету а отворио га је 1. јануара 1964. професор Јон Куза. 
Пречник куполе је шест метара и прима 25 посетиоца. Служи за 
универзитетску наставу, школе и грађане а пројекције се организују за 
најављене групе. Припада Факултету за математику и компјутерске науке. 
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Након прославе, познати научник са Универзитета у Велсу Николас 
Кампион (Nicholas Campion)  одржао је предавање за грађанство 
"Астрономија, култура и космички летови".  

Затимје одржана церемонија доделе награде за укупaн животни допринос 
астрономији у култури, коју је добио професор Јон Адам. 

Увече је у Градској библиотеци одржано представљање две књиге. То су 
румунски превод књиге "Астрологија и космологија у светским религијама" 
аутора Николаса Кампиона и зборник "Астрономија древних: 
археоастрономија и етноастрономија на територији данашње Румуније", који 
су уредили Марк и Симина Фринку. 

Током целе конференције била је изложена и мала збирка вртећих карата 
неба Дана-Георгеа Узе. 

Задњег дана, 17. новембра, била је организована полудневна екскурзија 
до остатака фортификација из  бронзаног доба Корнешти - Јаркури. 

 

Колекција вртећих карата неба Дана-Георгеа Узе изложена на Конференцији. 
 

5. ЗАКЉУЧАК 
 

Покушали смо да допринесемо развијању сарадње са румунским 
астрономима и са онима који имају астрономска интересовања и 
наставићемо да радимо у том правцу. Треба имати у виду да је 
Опсерваторија у Темишвару најближа нашој од свих околних и да путовања 
до наших суседа не представљају економско оптерећење, тако да верујемо да 
ће ова сарадња имати будућност, нарочито ако буде постојало одговарајуће 
интересовање и иницијатива. 

У наставку ћемо представити избор значајних докумената, извештаје, 
преписку и фотографије, што може да допринесе расветљавању многих 
појединости везаних за ову сарадњу. Надамо се да ће понуђени материјал 
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бити од користи историчарима науке и свима које сарадња са румунским 
астрономима буде интересовала.  
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О САРАДЊИ АСТРОНОМСКЕ ОПСЕРВАТОРИЈЕ СА РУМУНСКИМ АСТРОНОМИМА 
 

 

Милан С. Димитријевић, Надежда Пејовић, Слободан Нинковић, 
Букурешт, септембар 2006. 

 
 
 

ON COLLABORATION OF ASTRONOMICAL OBSERVATORY WITH 
ROMANIAN ASTRONOMERS 

 
A history of collaboration of Belgrade astronomers with Romania, with documents and 

photos is presented. 
 
Key words: Cooperation with Romania, Astronomy in Serbia, Belgrade Astronomical 
observatory, History of Astronomy. 
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